立足岗位作贡献
    
在“两学一做”学习教育中，要针对不同群体党员实际情况，提出党员发挥作用的具体要求，教育引导党员在任何岗位、任何地方、任何时候、任何情况下，都铭记党员身份，积极为党工作。结合不同领域不同行业实际，组织引导党员立足岗位、履职尽责。在农村、社区，重点落实党员设岗定责和承诺践诺制度；在国有企业和非公有制企业、社会组织，重点落实党员示范岗和党员责任区制度；在窗口单位和服务行业，重点落实党员挂牌上岗、亮明身份制度；在机关事业单位，促进党员模范履行岗位职责，落实党员到社区报到、直接联系服务群众制度；在纪念建党95周年活动中，评选表彰一批先进典型。
1．如何开展设岗定责
设岗定责，也称“无职党员设岗定责”。无职党员指的是无论党内党外都没有任何职务的普通党员。设岗定责就是根据工作、学习、义务等实际情况，由所在党组强给每个普通赏指定其岗位、明确其出现。比如，有的地方给农村无职党员设置政策法规致富示范、农村维稳三大类十种岗位，包括政策宣传岗、参政议政岗、综合治理岗、村务监督岗、环境卫生岗、科技示范岗、计生协管岗、扶贫帮困岗、民事调解岗、文明新风岗、让上岗党员有岗、有责、有位、有为。
具体实施上，可采取以下步骤：一是公开岗位。村、社区党组织召开赏和群众体表大会，将岗位名称、职数、工作责任、必备条件等向全体党员和群众公布。二是党员认岗。无职党员根据自身实际情况，结合岗位需要，申报适合自己的岗位，也可推荐其他党员到合适的岗位。三是组织定岗。村、社区党组织根据党员认岗情况，结合无职党员年龄、文化、特长、  经历等特点，按照就近便利、择优配岗原则，初步确定每个岗位的上岗党员人选。定岗既可以一人多岗，也可以一岗多人。四是公示明岗。村、社区党组织通过村务、居务公开栏等形  式，将上岗党员姓名、申报岗位、岗位职责等进行公布，接受群众监督。五是宣布定岗。村、社区党组织召开党员大会，宣布党员定岗情况后，组织党员上岗履职，积极发挥作用。六是考核评岗。采取个人述岗自评、群众民意测评、党组织综合评定相结合的方式，定期对党员履岗情况进行考核评议，对岗位职责履行好的党员，及时给予命名表彰奖励，推动设岗定责工作深入开展。    
2．如何开展承诺践诺
    党员承诺践诺，是指党员结合工作和生活实际，面向党员、群众，在带头学习提高、带头争创佳绩、带头服务群众、带第一编“两学一做”学习教育基本要求头遵纪守法、带头弘扬正气等方面作出承诺并认真践诺，用实际行动展现先锋模范作用。
(1)承诺内容。承诺内容要实事求是，发挥党员的特长和优势，体现党员的身份和职业特点。承诺内容可包括共性承诺、岗位承诺和实事承诺。共性承诺，是指所有党员要按照觉章党纪、法律法规、社会公德、职业道德等方面的要求，在带头遵纪守法、严格自律自警、坚守精神家园、追求高尚情操等方面作出承诺。岗位承诺，是指党员结合岗位职责，在保持良好工作作风、提高工作标准、提升服务质量、圆满完成工作任务等方面作出承诺。实事承诺，是指党员围绕本地区、本部门、本单位群众最关心、最急需解决的困难和问题，根据自身能力和特长，在积极参加党员义工服务、扶老助残、解难帮困等方面为群众办实事好事作出承诺。
    (2)实施步骤。一是提出承诺。可分为年度承诺和即时承诺，年度承诺在每年年初提出，即时承诺根据阶段性重点工作、临时性任务或遇到突发性事件时提出。基层党组织要对党员承诺事项进行审核、建立承诺台账。二是公开承诺。党员的承诺事项要在党小组会、支部党员大会上进行通报，并通过党务公开栏进行公示。三是履行承诺。基层党组织要对党员履行承诺情况进行督促检查，对没有按时完成承诺事项的及时提醒和帮助。四是评议承诺。结合党员日常组织生活和年度民主评议，采取个人自评、党员互评、群众评议、领导点评等方式，对党员承诺践诺进行评议。对年度承诺的评议一般每年进行一次，即时承诺可一事一评。党员承诺事项完成情况和评议结果耍以适当方式向党员、群众公之干众。基层党组织也要开展承诺践诺，把党组织承诺和党员个人承诺结合起来。
3．如何设立党员示范岗
  一是制定“党员示范岗”标准。“党员示范岗”总是突出先进性和示范性，政治过硬、群众公认、实绩突出，作用明显，树立立足岗位、扎实工作的“敬业形象”，心系百姓，服务群众的“奉献形象”，严格自律、勤政廉政的“公仆形象”。
二是设置岗位。“党员示范岗”分党员个人示范岗和党员集体示范岗，党员个人示范岗由党员个人创建，党员集体示范岗由党支部或党小组创建。要组织党员进行广泛酝酿讨论，结合本岗位业务和工作实际，初步确定设置“党员示范岗”和拟上岗党员。对初步设立的示范岗和提名的上岗党员进行测评，得满意票较多的，可初步提名并对“党员示范岗”党员进行公示，之后党支部结合党员个人意愿，确定“党员示范岗”名单。
三是群众监督。公开悬挂“党员示范岗”标牌，佩戴党徽胸脾，自觉接受群众监督。要广泛听取群众的意见和建议，按期进行群众满意度测评，并将测评结果作为考核评价履行岗位情况的重要依据。
    四是动态管理。党组织对上岗党员定期进行一次考核，发现问题及时督促整改，对不符合“党员示范岗”标准的要及时进行调整。出现不符合“党员示范岗”情况的，要立即撤销  称号，收回岗牌。对表现突出的觉员，要进行表彰奖励。
4.如何设立党员责任区
主要步骤一般有：制定实施方案。制定党员责任区活动具体开展方案，组织召开党员大会，公布党员责任区计划，搞好宣传发动。
划分党员责任区。党组织要根据党员的情况，根据党员的工作性质、业务能力、兴趣特点，充分尊重党员和群众意愿，划分责任区，可以一个党员一个责任区，也可以几个党员一个责任区，也可以分片划区。
明确责任区要求。根据所划责任区党员、群众和工作需要，明确每一类党员责任区中党员发挥先锋模范作用的具体要求。比如，包生产无事故、职工无违纪、无犯罪，包后进职工转化等。
开展党员责任区活动。组织党员在责任区创先争优，推进党员责任区各项工作具体任务落实。
加强考核管理。接受群众的评议，定期组织考核，公布考核结果，评出不同等次的责任区，及时抓好总结表彰，建立党员责任区活动长效机制。有的单位根据实际情况，采取挂“流动红旗”的方法，督促责任区活动的有效开展，提高了广大党员投身责任区的积极性。
5．如何组织在职党员到社区报到、直接联系服务群众
要注意尊重党员个人意愿。在职党员到社区报到，可以到居住地社区或工作所在地社区报到，也可以根据党员个入意愿自主选择报到社区，领导干部也可以到工作联系点、单位结对帮扶点所在社区报到。党员可以自己到社区报到，也可以由单位统一组织报到。机关党组织和社区党员组织要搞好衔接。机关党组织要主动与社区党组织沟通衔接，研究确定党员到社区报到的具体事宜，共同做好报到的组织工作。对辖区内机关单位较多、党员干部集中的社区，党委组织部门和机关党工委要统筹安排、合理布局，扩大在职党员报到的覆盖面，使到社区报到的在职党员分布大致平衡。
要各尽所能为社区群众提供服务。在职党员到社区报到为群众服务的主要任务是，宣传党的政策，了解社情民意，  映群众诉求，帮助解决困难，参与社区建设，促进社区和谐。  具体到每个党员，要结合所从事的工作和个人专长，努力做至“六个一”：一是加入一个服务团队，根据个人意愿和特长，参加社区内的志愿服务组织或网格服务团队，积极参与各项服务活动。二是认领一个服务岗位，认真履行岗位职责，对服务事项、完成时限，实行公开承诺，接受群众监督。三是确定一户帮扶对象，经常上门走访，了解所需所愿，能够帮助解决的困难及时解决，自己难以帮助解决的要及时向有关方面反映帮助解决。四是参加一次社区活动，可以参加社区党的组织活动，也可以参加社区党组织开展的文化、卫生、环保、平安创建等活动。五是办好一件便民实事，积极帮助社区居民解决实际生活中的具体事，满足他们的“微心愿”。六是提出一项合理建议，根据社区实际，对社区发展、社区管理、社区文化、社区和谐稳定和社区党的建设等提出务实管用的建议。
